
VERBALE N. 03 DEL COLLEGIO DEI DOCENTI  

DELL’ISTITUTO COMPRENSIVO DI CASTELDELPIANO  

SCUOLA DELL’INFANZIA - PRIMARIA – SECONDARIA DI PRIMO GRADO  
  

Il giorno martedì 14 ottobre 2025, alle ore 16.30, presso la Sala Consiliare del Comune di Arcidosso, 

si è riunito il Collegio dei Docenti dell’Istituto Comprensivo di Castel del Piano, per discutere e 

deliberare il seguente o.d.g.:  

1. Lettura e approvazione verbale della seduta precedente 

2. Presentazione e analisi dell’Atto di Indirizzo del Dirigente Scolastico per l’aggiornamento del 

Piano Triennale dell’Offerta Formativa a.s. 2025 - 2026  

3. Presentazione esiti Prove Invalsi a cura della Funzione Strumentale Valutazione e 

Autovalutazione di Istituto 

4. Approvazione progetti educativi – Ampliamento Offerta Formativa a.s. 2025-26 a cura della 

Funzione Strumentale Ptof e Progettazione Didattica 

5. Approvazione aggiornamento annuale PTOF 2025 - 2028 

6. Presentazione questionari di gradimento (docenti – genitori/tutori – alunni) a cura della 

Funzione Strumentale Valutazione e Autovalutazione di Istituto: approvazione 

7. Comunicazioni del Dirigente scolastico 

8. Varie ed eventuali 

  

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico, Dott.ssa Sandra Raggi.  

Svolge le funzioni di Segretario, la Prof.ssa Elena Moscatelli.  

  

Il Dirigente procede all’appello dei componenti dei diversi ordini di scuola.  

Risultano presenti n. 120 su 143 componenti, come da foglio firme allegato al presente verbale.  

Gli assenti risultano giustificati. 

  

Il Presidente, verificata la validità della seduta, passa alla discussione e approvazione degli argomenti 

all’o.d.g. previa presentazione delle relative proposte di delibera:  

  

  

Punto 1 o.d.g.: Lettura e approvazione verbale seduta precedente  

  

Il verbale del Collegio dei docenti del 12 Settembre 2025 è stato dato in lettura all’atto di 

convocazione della presente assemblea. Il Dirigente scolastico chiede se vi siano interventi. 

Nessuno chiede la parola. Si passa, quindi, alla votazione. Il Collegio dei Docenti, all’unanimità  

  

DELIBERA  

  

di approvare il verbale della seduta precedente (delibera n. 1).  

 

 

  

Punto 2 o.d.g.: Presentazione e analisi dell’Atto di Indirizzo del Dirigente Scolastico per 

l’aggiornamento del Piano Triennale dell’Offerta Formativa a.s. 2025 - 2026  



 

Il Dirigente scolastico analizza i punti salienti del documento in oggetto, già pubblicato sulla bacheca 

docenti e ribadisce, che, nel segno della continuità e di quanto strutturato negli ultimi anni, la scuola 

ha il dovere, l’onere e la responsabilità di essere punto di riferimento nel territorio e occasione di 

vita per tutti gli alunni, ciascuno nella sua specificità. La scuola ha il compito di valorizzare tutti e di 

creare le condizioni per il raggiungimento del successo formativo di ciascuno. Lo sforzo deve essere 

il continuo tendere a contestualizzare le indicazioni nazionali nella situazione locale. Uno degli 

elementi su cui si sta sempre più ponendo attenzione è l’orientamento, nello studio, così come nella 

vita: orientare per orientarsi, ovvero, offrire a ogni alunno gli strumenti per acquisire la 

consapevolezza di sé e del contesto in cui si trova, per operare scelte congrue ed eventualmente 

riorientare le proprie scelte in caso di necessità. Vanno in questa direzione la didattica orientativa e 

tutte quelle condizioni che, promuovendo il benessere degli alunni e di quanti operano nella scuola, 

mirano a far sì che ciascuno possa stare bene con se stesso, a scuola e in prospettiva, rispetto alle 

scelte da affrontare. 

L’Atto di indirizzo, pertanto, intende sollecitare i docenti a dare vita ad un Piano Triennale dell’Offerta 

Formativa che salvaguardi la funzione costituzionale del diritto allo studio, facendo in modo che 

quanto registrato nei documenti strategici della scuola possa trovare vita e concretezza in ogni atto 

che si sviluppi nel rapporto di insegnamento-apprendimento e nelle relazioni con il territorio, le 

famiglie, le altre agenzie formative. 

Non vi sono interventi. Il Collegio  

 

PRENDE ATTO 

   

 

Punto 3 o.d.g.: Presentazione esiti Prove Invalsi a cura della Funzione Strumentale Valutazione e 

Autovalutazione di Istituto 

 

Il Dirigente scolastico passa la parola all’insegnante Chiara Bianciardi, Funzione Strumentale 
Valutazione e Autovalutazione di Istituto, che illustra dettagliatamente gli esiti delle prove Invalsi 
dell’a.s. 2024/2025, come da relazione allegata al presente verbale. In sostanza, gli esiti sono 
fondamentalmente in linea con le medie di riferimento per la Scuola Primaria, con effetto scuola 
positivo; maggiori criticità risultano, invece, negli esiti delle classi della Scuola Secondaria, in cui 
l’effetto scuola è negativo. Il Dirigente suggerisce di aprire una fase di riflessione in merito, in 
maniera tale da attivare strategie per invertire la tendenza negativa. E’ elemento condiviso che un 
ostacolo molto significativo è rappresentato dagli alunni non italofoni (che sono il 40% della 
popolazione scolastica dell’Istituto), la cui non conoscenza della lingua italiana rende 
particolarmente ostico l’accesso al linguaggio specifico delle discipline e la comprensione dei 
quesiti delle prove. E’ auspicabile che il potenziamento dell’alfabetizzazione possa rappresentare 
una possibile chiave di volta. Non vi sono domande o interventi. 
Il Collegio dei Docenti 
 

PRENDE ATTO 
  

  

Punto 4 o.d.g.: Approvazione progetti educativi – Ampliamento Offerta Formativa a.s. 2025-26 a 

cura della Funzione Strumentale Ptof e Progettazione Didattica 

 

 



Il Dirigente Scolastico passa la parola alla maestra Gina Giusti e alla Prof.ssa Genny Rabazzi, Funzione 

Strumentale Ptof e Progettazione Didattica, le quali illustrano i progetti presentati dai docenti dei tre 

ordini di scuola per l’anno scolastico in corso. Sono progetti a costo zero, che la scuola elabora da 

anni, dando continuità ai contenuti che ciascuno di essi sviluppa: dall’inclusione al benessere, 

all’educazione alla salute. La Prof.ssa Rabazzi propone al Dirigente Scolastico e al Collegio di inserire 

“L’Altroparlante”, un progetto di ricerca-azione trasformativa del Centro CLUSS e del Centro 

Bilinguismo Conta-Nuovi Cittadini, inaugurato nel 2016, sotto la supervisione scientifica della 

Prof.ssa Bagna dell’Università per stranieri di Siena. Il progetto mira a promuovere e diffondere 

pratiche didattiche di translanguaging per la valorizzazione e l’utilizzo di tutte le lingue presenti in 

una classe. La proposta viene accolta. 

Non vi sono altri interventi. Si passa, quindi, alla votazione.  

Il Collegio dei Docenti, all’unanimità  

  

DELIBERA  

di approvare i progetti educativi – ampliamento offerta formativa a.s. 2025-26 (delibera n. 2).  

 

 

Punto 5 o.d.g: Approvazione aggiornamento annuale PTOF 2025 - 2028 

 

Il Dirigente Scolastico comunica all’assemblea che, anche per l’anno scolastico in corso, è previsto 

uno slittamento della tempistica per l’approvazione dei documenti strategici della scuola e che, in 

proposito, non è stata ancora emanata la consueta nota ministeriale. Molto probabilmente, 

comunque, il termine dell’approvazione del PTOF sarà non al 31 ottobre, ma al giorno antecedente 

l’inizio delle iscrizioni al nuovo anno scolastico, ovvero intorno alla metà del mese di gennaio. In 

attesa della nota ministeriale che espliciterà la tempistica, il Dirigente scolastico, visto e condiviso 

l’Atto di Indirizzo, chiede al Collegio l’approvazione dell’aggiornamento annuale del PTOF 2025/2028 

con delibera aperta, in considerazione deli seguenti elementi: 

- la struttura del PTOF 2025-2028 sarà aggiornata ma si porrà in continuità con il lavoro svolto nel 

precedente triennio; 

- le proposte di aggiornamento professionale sono state già deliberate nel corso della precedente 

riunione del Collegio Docenti; 

- i progetti di ampliamento dell’offerta formativa sono stati deliberati nel punto precedente. 

Non vi sono interventi. Si passa, quindi, alla votazione.  

  

Il Collegio dei Docenti all’unanimità 

  

DELIBERA  

di approvare l’aggiornamento annuale del PTOF 2025/2028 (delibera n. 3).  

  

  

Punto 6 o.d.g.: Presentazione questionari di gradimento (docenti – genitori/tutori – alunni) a 

cura della Funzione Strumentale Valutazione e Autovalutazione di Istituto: approvazione 

 

Il Dirigente Scolastico passa la parola alla maestra Chiara Bianciardi – Funzione Strumentale per la 

Valutazione e Autovalutazione di Istituto - la quale illustra i questionari di gradimento per docenti, 

genitori/tutori e alunni, da somministrare sul finire dell’anno scolastico, al fine di acquisire la 



percezione dei vari tipi di utenti circa il funzionamento didattico-organizzativo della scuola. Il 

Dirigente scolastico propone che la scala di misurazione delle risposte sia calibrata su cinque livelli e 

non su tre per evitare di avere una maggioranza di risposte centrali che non darebbero la possibilità 

di leggere gli esiti in maniera chiara. La proposta viene accolta. Non vi sono interventi. Si passa, 

quindi, alla votazione.   

Il Collegio dei Docenti, all’unanimità  

  

DELIBERA  

di approvare i questionari di gradimento (docenti – genitori/tutori – alunni) (delibera n. 4).  

  

  

Punto 7 o.d.g.: Comunicazioni del Dirigente scolastico. 

 

Il Dirigente Scolastico ricorda al Collegio l’obbligo di vigilanza e sicurezza e la lettura tempestiva delle 

reelativecircolari; ai docenti nominati su supplenza breve raccomanda la lettura delle circolari 

precedenti alla loro nomina (tra cui le circolari n.10 e n.15). A proposito della vigilanza negli ambienti 

comuni quali i corridoi degli edifici scolastici, il Dirigente suggerisce di regolamentare l’uso del bagno 

da parte degli alunni in modo da non avere sovraffollamento. Il DS ricorda, inoltre, che alcuni docenti 

che hanno presentato il piano delle attività verranno contattati per apportare delle correzioni, 

essendo state rilevate delle incongruenze in quanto pianificato; è probabile, poi, che i docenti a cui 

sono stati affidati incarichi in base all’organigramma-funzionigramma, verranno chiamati per 

apporre la firma sulle lettere di incarico perché la firma digitale non è andata a buon fine; ricorda 

che il curricolo di alternativa alla religione andrà corretto e ristrutturato; infine, informa il Collegio 

che sabato 25 ottobre p.v. sarà presente presso l’Unione dei Comuni un esperto orientatore 

incaricato dalla Regione Toscana per un progetto finalizzato alla scelta consapevole della scuola 

secondaria di secondo grado al termine del primo ciclo di istruzione. 

Non vi sono interventi, né domande.  

Il Collegio  

PRENDE ATTO 

 

 

Punto 8 o.d.g.: varie ed eventuali. 

Non vi sono altri argomenti da trattare.  

Esauriti i punti all’o.d.g., la riunione si conclude alle ore 18:30.  

Di quanto sopra, si redige il presente verbale che viene così sottoscritto.  

    

               Il Segretario                                                                                           Il Presidente    

Prof.ssa Elena Moscatelli                                     Dott.ssa Sandra Raggi                      

         


